

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la calle de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de línea y día. No se devuelven los originales.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 90 cént. 30 ejemplares.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

AÑO LII.—NUM. 15.802

Madrid Sábado 11 de Mayo de 1901

Cinco ediciones diarias

Los que no usan el Tónico

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estados excéntricos y ausos de toda clase. Ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliares, estados nerviosos que principian por temblor y sacan en parálisis, atonías genitales, reabundancia de la médula, anemia cerebral con inestabilidad y locura, la ceguera y la sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos acaban su mal al simular que más los molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, a los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

¡Atención! ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender a los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

- En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños o a cualquier agitación, nerviosismo, milas digestiones, dolor de la cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.
- En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, muchas digestiones, jaquecas portantes, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.
- En los NIÑOS: encanamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas débiles, falta de desarrollo, carnes de fuerza, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Kech, preferido de todos, enfermos y médicos.

El Tónico Kech vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Kech se vende a 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo. También se envía por correo, remitiéndole en sellos, a la **Botica Médica Americana**, Alcalá, 23, piso 1.º, Madrid. Se contesta gratis por correo o personalmente todas las preguntas o consultas.

Al mismo tiempo, diferentes grupos exigían y lograban el cierre de fábricas y talleres de las Rondas, Borrell, Urgel, Gran Vía, Bailén, rambra de Cataluña, Sicilia y otras del Ensanche, consiguiendo paralizar las obras de construcción de muchas casas.

Otro grupo ha exigido a tiros se cerrara una fábrica de aguas situada detrás del Matadero nuevo; otro ha roto los cristales de la fábrica de calzado de Dantigny; otros han hecho suspender los trabajos en todas las fábricas de Sans. Mientras tanto, sucedía lo propio en San Andrés y San Martín, donde lograron parar las fábricas de Puig y Saladradas, Laneria Barcelonesa, Hilados de Alaña, Vapor del Rec, Hilaturas de Fabra y Portabella, Harinera de La Sagera, La Xarxa (hilatura), del marqués de Alella, Paños de María y Compañía y algunas más que habían reanudado el trabajo.

No pudo funcionar el tranvía del litoral, tanto por los desperfectos, como por temor a agitaciones, y el de San Andrés circuló con soldados, no obstante lo cual fué apedreado. Los obreros están en las calles, y si son dispersados en un sitio, se reúnen en otro gritando y chillando.

Así está Barcelona al escribir esta tarde. La autoridad ha ordenado detenciones, habiendo sido conducidos 27 individuos a las sentinas del Pelayo, entre ellos López Montenegro, Teresa Claramunt, Isart Bula, Matamala, Sempau Barril, Bonafilla, Angeles López de Ayala, los presidentes y vocales de algunas sociedades obreras de resistencia, el de la Asociación Escolar Republicana y algunos más hasta 50, conocidos unos como oradores de mitin y acusados otros de anarquistas.

El día ha transcurrido hoy pacífico, relativamente en Sans han funcionado varias fábricas, en San Martín y San Andrés, la mitad de ellas y en el interior de la ciudad todas las allí establecidas.

No han circulado más tranvías que el de vapor a San Andrés y el del litoral, ambos custodiados por fuerzas del ejército.

Durante la madrugada han continuado las prisiones de personas caracterizadas como pertenecientes a los partidos socialista y anarquista. Los reclusos en el Pelayo son, según el motivo de la detención. Esto da lugar a que cada uno sepa a quien le parase como otro de los detenidos, abultándose la cosa, y dándose por hecha, cuando nadie ha pensado en ello.

Se ha notado, no obstante, a pesar de lo incompleto de la información, resultado de la censura, que los detenidos pertenecen en su mayoría a las gentes llamadas de acción, a los líderes que presionan la guerra al capital, a los oradores furibundos de mitines, los directores de las sociedades obreras llamadas de resistencia.

Esto confirma la creencia de que la huelga de obreros del tranvía que dió origen a los sucesos actuales, fué obra única y exclusiva de

elementos anarquistas; esto viene diciéndose desde que, de un modo inopinado, se acordó la huelga (a las tres de la mañana del 29), y desde que al aceptar alguna Empresa las nebulosas bases formuladas por los huelguistas, se supo que los obreros no se avenían a reanudar el trabajo, como no accedieran todas a la petición.

Dióse y entonces, que todo ello era promovido por elementos anarquistas, confirmó lo ocurrido en los mitines organizados por los llamados libertarios, en los que se preconizó la huelga sangrienta, y los desórdenes habidos en los mitines socialistas, apenas algún orador apuntaba una tónica pacífica. La huelga siguió; fracasando todas las gestiones que se hacían para resolverla, en una resistencia pasiva, fundada en *liquis-niqueis* de importancia inapreciable que oponían los huelguistas.

En el fondo existía el temor de que, de fracasar la huelga, la Sociedad de Obreros de la tracción eléctrico-animal de Barcelona, en la que figuran todos los empleados de los tranvías, ferrocarriles y ómnibus de la ciudad, se disolviera en el acto. Esto no debía convenir a los que contaban con ella para promover un conflicto en un momento determinado, y así, azuzaron a los demás obreros, con el pre-

texto de la solidaridad, a que secundaran la actitud de los primeros, haciéndoles creer que el triunfo de los ideales, de reivindicación, dependía de su actitud. Y plantearon el problema.

¿Qué se proponían con ello los ocultos directores de tales maniobras?

La contestación es algo aventurada, y procuraré desenvolverla mañana.—M.

PARIS

POR TELEGRAMA

Un enemigo del bello sexo.

Paris 10, 10,51 m.

Telegrafían de Moscú que durante los dos últimos días un hombre desconocido asaltaba en la calle a puñaladas a todas las muchachas que encontraba, y dió muerte a cinco de ellas.—R. BLASCO.

El empréstito ruso.

Paris 10, 12,30 t.

Se confirma que el empréstito ruso se elevará a 425 millones de francos.

El empréstito se emitirá al 4 por 100.—R. BLASCO.

En la embajada alemana.

Paris 10, 12,30 t.

La recepción celebrada en la embajada de Alemania ha estado brillantísima. Asistió todo el cuerpo diplomático acreditado en Paris.

Se han hecho muchos comentarios por haber estado en la recepción el Nuncio de Su Santidad, que conversó largamente con M. Delcasse y con el ministro de Instrucción pública, M. Leygues.—RICARDO BLASCO.

Don Carlos de Borbón en el Eliseo.

Paris 10, 12,30 t.

En landó abierto ha llegado al palacio del Eliseo a las tres en punto el príncipe D. Carlos.

Vestía de levita. Le acompañaba el duque de Granada.

En el patio la guardia se hallaba formada y tributo honores al príncipe, presentando armas y batiendo marcha.

Al pie de la escalera recibió al príncipe el introductor de embajadores M. Mollard, con dos oficiales del cuarto militar del presidente, conduciendo a D. Carlos al salón de Embajadores, donde ahora le recibe M. Loubet.—R. BLASCO.

LA HIGIENICA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los callos blancos; a su primitivo color, su mancha la piel, es inofensiva, fresca y refrescante en su uso diario, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venia en perlas y perlas de Madrid y provincias.—Por mayor, PRECIADOS, 56, PRAL.

GRECO, ALCALA, 19, ASCENSOR

3 AMERICANAS PLATINO. 3 PSETAS

Los sucesos de Barcelona

SE CONSIDERAN TERMINADOS

Barcelona 8 mayo.

Esta mañana se ha proclamado el estado de sitio, con las solemnidades de ley.

La noticia ha causado estupefacción a los obreros de los barrios extremos, que no contaban con tal disposición, pues estaba en ellos arraigada la creencia de que en período electoral no podía decretarse tal medida.

Imparcialmente debo consignar, que si bien la publicación de la ley material estaba descontada y era esperada por la gente de orden, cansada del estado verdaderamente anárquico en que se hallaba la ciudad desde el día 28 del pasado, la publicación del bando ha impresionado dolorosamente, pues confirma la creencia de que hay quien considera imposible gobernar o ser gobernado por procedimientos liberales.

El desorden, hay que confesarlo, había llegado a su colmo; las noticias que telegrafían, detallando lo ocurrido durante el día de ayer, no son ni la mitad de las que podía. Durante todo él, las turbas hicieron cuanto les vino en gana, apedreando fábricas y talleres, acometiendo a los obreros que no se avenían a dejar el trabajo, asaltando los despachos de las fábricas, insultando y apedreando la fuerza pública, que no podía acudir a tantas partes como era menester.

Por la mañana cesó de grado o por fuerza el trabajo en todas las fábricas de Barcelona, Hostafranchs, Pueblo Seco, Santa Madrona, Ensanche y Sans. Obtenido este resultado, los grupos, que habían hecho ya suspender los

trabajos del muelle, hicieron cesar el de los talleres, obras en construcción, etc., etc.

Luego se dirigieron a Gracia, realizando las mismas operaciones, y se corrieron hacia San Andrés y San Martín.

En la tarde, por todos estos pueblos corrían grupos que hicieron cuanto se les ocurria, asaltaban fábricas, atropellaban transeúntes, obligaban a descender de los coches a los que ocupaban, rompían cristales y se las habian a pedradas con las mismas tropas.

Más tarde fué asaltada y saqueada la fábrica de chocolates de Amatller, en San Martín, donde robaron varias cajas; la de jabones de Bonney, en Sans, en la que entraron a tiros; rociaron con petróleo y destruyeron las puertas de la España Industrial, en Sans; fué saqueado también el cuartelillo de municipales de la calle Conde del Asalto, donde quemaron los muebles y robaron el reloj y 19 duros de una guardia. Asaltaron las casillas del resguardo de consumos desde la estación del carril de Sans, donde, entre otras cosas, robaron la búsca, hasta el ferrocarril de Coll Blanch, que también invadieron, con propósito de apoderarse del armamento, hiriendo gravemente a tres guardias.

Otros grupos apedrearon al ejército en la carretera de Mataró, haciendo descarrillar el tranvía a vapor del litoral, que debió suspender el servicio. Otros realizaron lo propio en el Clot, donde arrancaron cincuenta metros de vía. La del ferrocarril de Sarriá está materialmente cubierta de piedras.

Estas noticias iban llegando a Barcelona, causando el pánico consiguiente: la ciudad presentaba el aspecto de los días de motín, viéndose patrullar por todas partes los escuadrones del ejército y de la guardia civil.

En este estado, se supo por las autoridades que había el propósito de agredir esta mañana las cocheras del tranvía eléctrico y hacer añicos el material. Entonces se resolvió la declaración del estado de guerra.

¿Fué ésta oportuna?

Lo ocurrido hoy lo dirá. A primera hora, sabiéndose ya la determinación de las autoridades, estando tres brigadas del ejército distribuidas por la ciudad, ensanche y barrios extremos, se han registrado los siguientes sucesos:

En la ciudad, grupos de obreros, han hecho cesar los trabajos en las fábricas de las calles de la Rieraeta, Amalia, Carretas, Freixuras, San Pedro y otras, situadas dentro del casco antiguo.

LOS CANDIDATOS

MINISTERIAL

SILVELISTA

REPUBLICANO

ROMERISTA

Ecos de provincias

ELECCIONES

Granada.—Se presentan candidatos a la diputación a Cortes por la circunscripción los liberales Sr. Echevarría y Alvarez y López Muñoz, y el silvelista marqués de Portago. La elección de este último es segura. Pellegrín será de alguno de los primeros si se presenta el conde de Benafía.

Las candidaturas de los obreros asociados Jiménez Caballero y Llamol pueden considerarse derrotadas.

Albinoi.—Sin oposición, D. Alberto Aguilera.

Baza.—Indiscutible el duque de Baena, dando el arrago e influencia que tiene en el distrito, Liberal.

Motril.—Sin oposición, D. Emilio Díaz Moren, liberal.

Guadix.—D. Heliodoro Suárez Inclán y el Sr. Marín de la Bárcena, aquel liberal y éste ganancista, se disputan el acta. Dúdase el triunfo.

Alhama.—D. Luis Silveira y Casado, liberal, apoyado por los ministeriales y los silvelistas. Su triunfo es seguro. Hubiera triunfado también por Huescar, pues aquí se le conoce y se le estima mucho.

Ortigue.—Triunfará D. Natalio Rivas Santiago, ministerial, enfrente de D. José España y Iledó, silvelista.

Huescar.—D. José Manuel Segura, liberal, y el magistrado Sr. Barroeta, romerista. Se cree muy probable el triunfo de este último.—El correspondiente.

Valencia.—Játiba.—Por este distrito se presentan D. Francisco Laiglesia, silvelista, y el Sr. Menéndez Pallarés, republicano. Triunfará el silvelista.—L.

Almería.—Sorbas.—Considero seguro el triunfo del general Segura.—C.

Castellón.—Morella.—Frente al conde de Albal, ictanista, se presenta la candidatura católica del Sr. Sanchis Santillana, presidente de *La Voz Nocturna de España*.

Segorbe.—Se ha presentado frente al ex ministro Sr. Navarro Reverter la candidatura de D. Leopoldo Alba Salcedo, apoyado por los liberales.

138

—¿Y qué?

—No sé por qué causa, tuve necesidad de buscar algo en el armario.

Francisca se quedó desconcertada y se puso pálida.

—¿Te pones pálida?—exclamó Pedro.—¿Ya sabes lo que voy a decir?

Francisca había recobrado su sangre fría.

—No. ¿Cómo quieres que lo sepa?

Pedro dijo desesperado:

—Eres más terca y más fuerte de lo que yo suponía!

—¡Sigue!—dijo Francisca descaramente.

—Quedábanos en que yo fui a buscar algo en el armario...

—¿Y qué más?

—Que levanté unas piezas de ropa blanca...

—Bueno, ¿y qué?

—Ya puedes suponer lo que encontré!

—¡Billetes de Banco!

—¿Confesas?...

Francisca volvió a sonreírse, diciendo:

—¿Acaso es esto una confesión? ¿Cómo no habías de encontrar billetes de Banco, si yo los había puesto allí?

—¡Había treinta y dos mil quinientos francos, yo los conté!

—Es verdad... ¡treinta y dos mil quinientos francos!

—Los billetes estaban muy arrugados...

—¿Es posible! ¿Pasan los billetes por tantas manos!... Pero eso no importa... tienen su valor.

—¿Y acababas de poner los billetes en el armario?

—Sí.

—¿Quién te los ha dado?

—Antonio.

—¡El!... ¿El moribundo?...

—Sí.

—Y porque los has ocultado.

—No los he ocultado... los he puesto en el armario... la prueba de que no estaban ocultos es que tu los has encontrado.

—Por casualidad.

—Los puse allí como los hubiera podido poner en cualquier otra parte... entonces estaba preocupada con mi hermano y no pensaba en otra cosa... si los metí entre la ropa fué para no dejarlos a la vista, por prudencia.

—¿Y por qué te dió Antonio ese dinero?

—Porque era mío.

—¿Cómo?

—El día anterior había yo dado orden de

vender... y Antonio vendió recibiendo su importe que ya tenía en su poder cuando le dió el accidente... ha sido un milagro que no se los hayan quitado. La primera palabra que me dijo cuando me encontré solo con él, fué para indicarme que tenía mi dinero en su bolsillo y que lo cogiese de allí... esto explica el porque estaban los billetes arrugados; además, ahora recuerdo que cuando yo tenía los billetes en la mano me llamó Antonio y yo corrí a sostenerle la cabeza con ellos en la mano.

—¿Es eso verdad?

—Ya lo creo.

—¿Te atreves a sostenerlo mirándome cara a cara?

Francisca miró a su marido fijamente, diciendo:

—¿Ya lo creo!... y bien a la cara.

Pedro se quedó desconcertado y se calló por un momento.

Francisca sentía ya verdadera necesidad de aquel momento de reposo que involuntariamente le concedía Pedro.

Pero este volvió a decir después:

—Francisca... ¡Hay algo que me dice que mientes!

—¿Y por qué he de mentir?... ¿qué supones?

—Una cosa tan terrible y tan grave... que no me atrevo a decirla.

—¿El qué?

—Francisca... ¡obispo! ¡santitas!

—Habla.

—Francisca... tu has podido...

—¿Concluye!

—Tú has perdido lo que teníamos... ¡esto es seguro!... Francisca, tu adoras a nuestro hijo estás convencida, aunque sin razón, que Federico no será feliz sino se casa con Noemie, y que para realizar este casamiento necesita cuarenta mil francos.

—Bueno, ¿y qué?

—Te has encontrado sola con Antonio...

—Sí.

—Yo he creído que Antonio mentía siempre que aseguraba que estaba arruinado.

—Entonces...

—Francisca, tu hermano se dió cuenta de que iba a morir, y ha podido hacerte confidencias, confesándote que tenía algunas economías... y hasta ha podido dárte las...

—¿Dármelas!

—Sí.

—No comprendo...

—Tú, que habías perdido cuanto poseías, y

algo, mañana será otro día y estaré descansada para poder responder.

La maniobra no había sido mala y parecía prometer buen resultado.

—¿Como quieras!—contestó Pedro.—Mejor es. Hablaremos mañana; pero quiero que sepas desde esta noche la manera que tengo de ver en esta cuestión... Así tienes la noche entera para reflexionar.

—¿Pero qué significa todo esto?

—El otro día—siguió diciendo tranquilamente Pedro—cuando tuvimos aquella conversación en la cual me declaraste que eras libre de tus actos, añadiendo que la ley estaba a tu favor...

—Nada de eso...

—Bueno, así me lo has hecho comprender.

—¿Y qué?

—Creo que tú, que conoces tan bien tus derechos, conocerás también los míos y sabrás, por lo tanto, que un hijo no puede casarse sin el consentimiento del padre y de la madre.

—Sí.

—Y que, caso de desacuerdo entre éstos, prevalece el parecer del padre.

—Sí.

—Y que nunca prevalece el parecer de la madre, porque el padre es el jefe de la familia y la ley le otorga más facultad, puesto que también le exige mayor responsabilidad.

—¿Adónde vas a parar con todo eso?

—A que, aunque no has creído deber consultarme en este asunto, yo tengo mi parecer en la cuestión.

—¡Ah!

—Y que este parecer es diametralmente opuesto al tuyo; yo te lo habría dicho así francamente, si te hubieses tomado la molestia de preguntármelo.

—Pero...

—¡Afortunadamente, aún es tiempo para manifestarlo... yo lo sabes pues terminantemente... no doy mi consentimiento para que Federico se case con Noemie.

Francisca quiso atterrada interrumpir a Pedro; pero este la interrumpió con un ademán y añadió:

—Federico puede eludir la ley... es verdad... pero esto es después de haberme hecho tres notificaciones... durante el tiempo que para esto se exige, Federico reflexionará y variará de proyecto... si a pesar de todo, insiste, hará lo que quiera entonces y yo habré cumplido con mi deber.

139

Después Pedro siguió diciendo con amarga ironía.

—En cuanto a las razones que me impulsan a obrar así, yo te las diré cuando quieras... si tu me las preguntas, mañana... puesto que ahora es tarde y estas cansada.

Francisca estaba aturdida y no sabía que responder, comprendiendo que cuando Pedro hablaba así era después de haber reflexionado mucho y que aquello era un ultimatum.

—¿Por qué había escogido el momento en que llegaba Delfina?

—¿Por qué no había hablado antes? Todo aquello era muy poco claro. Tendría alguna prueba que la confundiese y la anonadase ante su sorpresa.

—Sí... sí... eso es—pensaba Francisca—¿quizás esté todo perdido!

—¿Esperaría hasta el día siguiente? esto era insufrible y además Pedro había dicho lo bastante para hacerla hablar.

Francisca dijo de repente:

—¡Es verdad, estoy muy cansada!—pero en vista de lo que pasa no quiero esperar a mañana para saber las razones en que fundas esa inesperada resolución.

Pedro no pestañeó y dijo:

—A tu disposición.

—¿Conque es decir que no quieres dar tu consentimiento para ese matrimonio?

—No—contestó categóricamente Pedro.

—Pues ya hace mucho tiempo que es cosa decidida y...

—¿Decidida? No tal. En proyecto nada más. Yo, al menos, lo creo así.

—Pero tú sabías nuestros proyectos.

—Sí.

—Y no te has opuesto nunca.

—Estaba esperando.

—¿El qué?

—Observaba, y me reservaba mi opinión.

—Federico ama a Noemie.

—Ya me lo tienes dicho.

—Este punto es muy importante.

—No será el primero que deje de casarse con la mujer que ama.

—Sufrirá mucho.

—Eso no importa, si después de haber sufrido se convence de que todo ello ha sido para bien suyo.

—Tenemos dada nuestra palabra a Javier.

—La tuya; la mía, no. A mí no se me ha consultado, y no me considero comprometido.

2009 Ministerio de Cultura

DE BERLIN

Por telégrafo

Alemania e Inglaterra.
Berlin 10, 9:40 m.
El gobierno ha presentado al Reichstag un proyecto de ley prorrogando hasta fines del año 1903 el convenio comercial entre Alemania e Inglaterra.—HOLDZMAN.

Proposición de Bulow.—¿Se cierra el Parlamento?
Berlin 10, 11:15 m.
El canciller Bulow ha propuesto que el Parlamento alemán suspenda sus sesiones hasta fines de noviembre.

La mujer del general Botha.
Londres 10, 10 m.
Telegrafían de Pretoria que la esposa del general boer Christian Botha ha salido para Inglaterra.—HARRY.

LOS TRANVIAS

Un nuevo atropello tiene a su cargo la compañía de tranvías.
En la plaza de Madrid, el coche de la línea de Salamanca-Arjéles, número 74, ha atropellado esta tarde a una carreta, sufriendo uno de los buyes que la conducían la fractura de un asta por la misma raíz.

El público que en la Gibetes se formó, clamaba contra las autoridades, porque no ponían coto a los desmanes de la compañía, y pidió la detención del conductor; pero ésta no se hizo, porque resultó ser un guardia de Seguridad, de los varios que desde que se inició la huelga, vienen prestando servicio a la compañía.

El alcalde, en vista de resultar probado que el tranvía que chocó con un coche de punto en el paseo de Arenales, iba conducido por un cobrador que no tenía las condiciones de pericia necesarias para guiarlo, ha impuesto a la Compañía una multa de 50 pesetas, máximo de las que puede imponer; pero la previene que en lo sucesivo, cuando se observen faltas análogas, dará cuenta de ellas a los tribunales de justicia, para que se depure si se ha incurrido en la sanción que el Código determina para los casos en el definidos como de imprudencia temeraria.

¿UN MÁRTIR?

EL CURA BRUNEAU

Para que nuestros lectores tengan todos los antecedentes del caso del cura Bruneau, que ahora apasiona la curiosidad pública en Francia a causa del error judicial que se supone cometido, reproducimos la declaración que ante la Cour d'Assises (Tribunal del Jurado) de Mayenne, hizo la Jeannette, la anciana criada del párroco Fricot asesinado (como principal testigo de cargo, después de haber, en un principio, recitado sobre ellas sospechas de culpabilidad) contra el padre Bruneau, acusado del asesinato.

«El padre Bruneau se portaba bien en el curato, pero salía mucho por las noches (1).
«Una noche, habiéndome preguntado el señor cura (el P. Fricot) si sospechaba quien fuese el autor del robo cometido en su parroquia, yo le dije: «Para mí, es nuestro vicario». Y el señor cura me contestó:
«Con los hurtos que se han producido en Astillé y los castos exagerados que él hace, yo cambio de opinión, pero, Jeannette, yo no decir nada a nadie. Podría el obispo... hacerme sufrir la misma suerte que al... de Astillé.»
«(El 1... Fricot aludía al hecho, más tarde consignado en la audiencia, de haberse asegurado que había caído en desgracia con el obispo de Astillé—de quien había sido vicario Bruneau—por supuestas calumnias de este. Por los hurtos designaba una serie de robos que se imputaban a Bruneau y que tampoco aparecen probados.)
«La Jeannette, en el curso de su declaración, toda ella contra Bruneau, dijo que un día este le había preguntado que profundidad tenía el pozo.
«Luego añadió que la víspera del día que se descubrió el cadáver, el padre Bruneau, durante la cena, parecía muy turbado, como inquirido.
«Por consejo suyo—dijo Jeannette—salí con el farol en la mano a buscar al señor cura.
«En cuanto el vicario me vio dispuesta a salir, se fue a la huerta, y casi en seguida yo como un gran choque. Me dije:
««¿Está borracho?
«Cuando volví del pueblo, tres cuartos de hora después, tenía la sotana llena de polvo; yo se la limpié, sacudiéndole con la mano.
«Yo estaba desolada de ver que el señor cura no volvía. Pero al día siguiente, cuando vi los troncos en el pozo, pensé en el choque que había oído la víspera y pensé que Bruneau podía ser el culpable. En el acto le dije:
««¡Ah! el miserable que le ha matado, ¿qué quería? ¿Su puesto o seguir robando?
«Me miró de un modo extraño y me dijo:
««¿Es que sospecháis de mí?
«Yo contesté:
««Yo no os he nombrado.
«Pero él tenía el aire muy turbado.»
«Así terminó esta acusadora declaración, que fué la que influyó más principalmente, junto con otros testimonios desfavorables para los antecedentes de Bruneau, sobre el ánimo de los jurados.
«El Tribunal sólo retuvo en sus preguntas al Jurado el delito de asesinato del cura Fricot, descartando los de diversos robos y otro asesinato, sobre los cuales los testigos de cargo no trajeron al proceso más que rumores y sospechas.
«El Jurado, después de una hora de deliberación, pronunció el veredicto de culpabilidad sin circunstancias atenuantes.
«El público aplaudió.
«El recurso de inulthood no fué aceptado por Casimir-Perier.
«Y Bruneau fué guillotinado por presunciones y por la abrumadora declaración de la vieja criada del cura Fricot, que ahora, dada por muerta, parece resucitar insistiendo en sus primitivas afirmaciones. B.

TRANSVAAL

Por telégrafo

Las bajas inglesas.
Londres 10, 8:5 m.
La lista de bajas del ejército inglés en el Sur de África, que publica el War Office, señala hoy seis muertos en campaña, 13 de enfermedad, 15 heridos, 73 oficiales licenciados, 19 enfermos graves, y 24 oficiales y 268 soldados repatriados.—HARRY.

La mujer del general Botha.
Londres 10, 10 m.
Telegrafían de Pretoria que la esposa del general boer Christian Botha ha salido para Inglaterra.—HARRY.

EN RUSIA

Por telégrafo

Nuevos tumultos en Rusia.—Batalla en la calle.
Paris 10, 9:20 m.
Telegrafían de San Petersburgo que han ocurrido serios desórdenes en Tiflis el día 5.
Numerosos grupos de obreros se reunieron en la plaza de Armas.
Llevaban una bandera roja.
La policía intimó a los grupos a que se disolvieran, y los manifestantes contestaron con violentas agresiones.
Se necesitó un cuarto de hora para evacuar la plaza.
Hubo muchos heridos por ambas partes.
Se efectuaron 41 detenciones.
Entre los detenidos figura un estudiante de la Universidad de Charkov y tres expulsados de la Universidad de San Petersburgo.—R. BLASCO.

PROVINCIAS

Por telégrafo

Fallecimiento de D. Simón García. Huelga de los alpargateros.
Murcia 10, 9 m.
El sabio catedrático del Instituto de esta capital, D. Simón García, falleció ayer cuando se disponía a asistir a su cátedra, y no en ella como se ha dicho.
Los periódicos locales dedican al ilustre profesor sentidas artículos necrológicos.
Aumenta la excitación de los obreros alpargateros contra los patronos por no querer cumplir éstos lo que les prometieron, dando lugar esta actitud a que anoche se iniciara la huelga.
Ha llegado anoche a esta capital el señor García Aliz.—FRUTOS.

Huelga y pedrea.

En Tudela Veguin, de este concejo, se han declarado en huelga 40 obreros de la fábrica de cemento.
Piden aumento de salario.
Han sido detenidos cuatro huelguistas por ejercer coacción.

En Glasgow reina un pánico enorme.
Las últimas noticias de Nueva York dicen que la situación de aquella Bolsa es lamentable.—HARRY.

EL CONCIERTO DE AYER TARDE

Para dar cuenta del entusiasmo producido por la orquesta Filarmónica de Berlín, basta decir que no obstante los exorbitantes precios a que los revendedores cotizaban las localidades, ni una sola quedó en su poder.
De aquí que la sala del teatro Real presentara esta tarde el aspecto brillantísimo de las más animadas fiestas.
El programa del concierto estaba formado por las obras predilectas de nuestro páblico, lo cual unido a la interpretación maravillosa que han tenido por la orquesta de Nikisch, ha hecho que el concierto haya resultado uno de los acontecimientos musicales más importantes que se han registrado en estos últimos tiempos.
La abertura del Carnaval romano, de Berlioz; la del Freischütz, de Weber; el scherzo El sueño de una noche de verano, de Mendelssohn; la Sinfonía heroica, de Beethoven; el preludio de Wagner, y la abertura del Tannhäuser, de Wagner, fueron ejecutadas de tal manera, que frecuentemente eran interrumpidas por los aplausos y bravos del público, que al final de las mismas prorrumpan en ovaciones tan estruendosas como prolongadas.
Al terminar el concierto, el entusiasmo llegó a su colmo. El público en masa aclamaba a Nikisch y a sus profesores; y como si esto no fuera bastante, de los palcos y localidades altas salieron innumerables pañuelos agitados entusiastamente en honor de tan brillante orquesta. La ovación se prolongó largo rato, durante el cual Nikisch, perdida su habitual frialdad, repartía apretones de mano entre sus músicos y devolvía con el pañuelo los saludos y aclamaciones del público.
Desde el palco regio contribuían a la ovación la Reina, el Rey y las infantas Isabel y Teresa.
En el palco de la duquesa de Debía ocupó toda la tarde el sitio de preferencia Joaquín Sorolla.

También varios panaderos huelguistas han apodreado a otros compañeros que salían de trabajar de la tahona situada en la plaza de San Miguel.—CORRESPONSAL.
Pastoral electoral.
Tarragona 10, 10:30 m.
La pastoral que con motivo de las próximas elecciones ha publicado el obispo de Tortosa fué leída por todos los párrocos.
Se dice que será causa de graves conflictos en el distrito de Gandesa, porque se considera como una excitación a los católicos para que voten al candidato católico D. Enrique Bosch, hijo del malogrado ex ministro Sr. Bosch y Fustogueras.
El candidato liberal por dicho distrito, don Juan Urquía—Capitán Verlales—está dispuesto a dar la batalla contra los católicos, excitados por la pastoral.
Se espera que surjan graves sucesos en el distrito de Gandesa, si el gobierno no procura conjurarlos.—ARCO.
Niño ahogado.
Manzanares, 10, 1:10 t.
En el río Azuer, y en un sitio inmediato a esta ciudad, ha perecido ahogado un niño de ocho años de edad, hijo del vecino Diego Fernández Pacheco.
Por disposición judicial se practicará la autopsia del cadáver.—GREGORIO.
Fuerzas a Carabanchel.
Valdado 10, 1:45 t.
Han salido para tomar parte en las maniobras de Carabanchel una sección de cazadores, tres de lanceros y todos los alumnos de la Academia de caballería.
Percorran hoy en Medina del Campo, mañana en Sanchoñán, llegarán al Escorial el día 12, el 13 a Las Rozas, y el 14 entrarán en el campamento.
Por jornadas han salido soldados de caballería para preparar los alojamientos.—MENCIBETA.
Varias noticias.
Valencia 10, 5 t.
En el correo de Andalucía ha salido para Sevilla el diestro Bocanegra, herido en esta plaza el domingo pasado.
Para Barcelona ha salido el tenor Viñas.
Mañana comenzarán los festejos de la Virgen de los Desamparados, patrona de Valencia, reinando gran entusiasmo y haciéndose muchos preparativos.—MENCIBETA.
Los alumnos de la Academia a Carabanchel.
Toledo 10, 5:10 t.
Mañana saldrán con dirección al campamento de Carabanchel los alumnos de la Academia general.—LÓPEZ.
Preparativos electorales.
Toledo 10, 5 t.
Han comenzado con gran entusiasmo los trabajos electorales.
Se considera seguro el triunfo del antiguo y consecuente liberal D. Sergio Novales.
En Illescas la lucha será muy reñida.
Hoy ha llegado en el expreso D. Alfonso González.
En la estación le esperaban muchos amigos particulares y políticos.—LÓPEZ.
Robo en un tren.
Córdoba 10, 5:30 t.
Anoche han sido sustraídos del tren mixto procedente de Madrid, varios equipajes.
La máquina regresó al lugar donde se suponía cometida la sustracción, encontrando en la vía de Alcalá a los ladrones que estaban escondiendo los bultos robados.
Entablada una lucha entre la policía y los caicos, en la que se dispararon varios tiros.
Se consiguió prender a dos de ellos y recuperar los efectos robados.—LA CERDA.
Los tranvías.
Barcelona 10, 1:45 t.
A las diez de la mañana han comenzado a circular los tranvías eléctricos de la línea de Gracia.
Reina tranquilidad absoluta.
La mayoría de las fábricas están trabajando.—FIGUEROA.
Tranquilidad.
Barcelona 10, 4:50 t.
Sigue la tranquilidad.
Ha reanudado el servicio el tranvía de vapor de San Gervasio.
Continúa circulando el tranvía de Gracia y San Andrés.
En las restantes líneas se reanuda el servicio mañana, incluso el de los coches ómnibus.
Estas noticias las ha autorizado la censura.—FIGUEROA.

Los productores de seda han formado un gran combinacion para combatir el trust.
Actualmente las tres cuartas partes del total de la seda que se produce en Italia se hallan en poder de los trusts norteamericanos.—MARTO.
Lucha aduanera contra los Estados Unidos.
Londres 10, 4:5 t.
El corresponsal del Daily Mail en La Haya asegura saber, por informes de un alto funcionario de Berlín, que Alemania ha hecho una invitación a Austria, Francia, Suiza, Holanda y Bélgica, y quizás a Italia y Rusia, para formar una unión aduanera continental, con objeto de excluir la concurrencia norteamericana mientras subsistan en los Estados Unidos las tarifas proteccionistas.—HARRY.

EXTRANJERO

Por telégrafo

Los sucesos de Barcelona juzgados por la prensa francesa.
Paris 10.
El periódico Le Journal concepitúa que las turbulencias de Barcelona se deben únicamente a causas comerciales y económicas. Demuestra que al defender la política catalanista Barcelona trabaja contra los intereses de su propia industria, a la cual se le cerraría el mercado español.
El Radical cree que los anarquistas no entrarán para nada en los desórdenes, que atribuye al descontento originado por las exigencias del fisco.
Le Gaulois opina por el contrario que los desórdenes del momento son debidos a los partidos revolucionarios; pero no se trata en modo alguno de separatismo.
Le Figaro aprueba en absoluto las medidas adoptadas por el gobierno.
Le Petit Republicain cree que la agitación existente hoy en Cataluña puede generalizarse.—FABRA.

LA JUNTA DEL CENSO

A las seis y media de la tarde se ha reunido en el Congreso la ponencia de la junta central del censo, y a las siete la junta en pleno.
Los asuntos más importantes son tres.
El primero es dar posesión de presidente de la junta, mejor dicho, consignar que se le sigue considerando como tal al Sr. Villaverde, el cual, habiendo dejado ya de ser presidente del Congreso, se somete a este trámite, como es costumbre hacer con todos los presidentes.
El Sr. Villaverde dió las gracias a la junta por su deferencia.
El segundo asunto tratado fué una consulta del gobernador de Valladolid.
En aquella capital no se ha constituido la Diputación provincial; por consiguiente, preguntan qué comisión es la que ha de funcionar en las próximas elecciones, si la perteneciente a la Diputación antigua ó la que corresponde a la que aún no se ha constituido.
La ponencia propone, y la Junta Central ha acordado, comunicar que intervenga en las funciones electorales la antigua junta provincial.
El tercer asunto de que se ocupa la Central es el de dirigir una comunicación al alcalde de Madrid (reproducción de la que se envió en las pasadas elecciones) dando instrucciones y dándole reglas respecto a la forma de hacer los escrutinios, entregar los pliegos, y demás detalles que interesan a la elección.
La comunicación quedó acordada.
Los demás asuntos tratados por la Junta tienen escaso interés.

LOS PRÍNCIPES DE ASTURIAS

Por telégrafo

La visita de D. Carlos a M. Loubet. La recepción en la embajada.
Paris 10, 8:28 m.
Hoy, a las tres de la tarde, el príncipe D. Carlos, esposo de la princesa de Asturias, doña María de las Mercedes, visitará al presidente de la república, M. Emile Loubet.
La recepción de los príncipes en la embajada de España se celebrará mañana, entre tres y cuatro de la tarde.

RECEPCION EN LA EMBAJADA

Paris 10, 12:20 t.

A las tres de la tarde de hoy se verificará en la embajada de España una recepción en honor de los príncipes de Asturias. Asistirá al acto lo más importante de la colonia española.—R. BLASCO.
La lista civil de Eduardo VII
Londres 10, 9:23 m.
En la Cámara de los Comunes se ha aprobado la lista civil del Rey, propuesta por el gobierno y que ya telegrafió.
Han votado en pro 307 diputados y en contra 58.—HARRY.
Londres 10, 10:40 m.
El ministro de Hacienda Mr. Hicks-Beachs ha presentado a la Cámara de los Comunes el bill de la lista civil.
Opinó dicho ministro que la Cámara hallaría razonable la cifra de 543.000 libras esterlinas a que se eleva la asignación de la Casa real.
Mr. Banermann ha declarado que la expresada cifra le parece razonable, pero a pesar de ello los irlandeses no la votarán, siendo esta la forma en que habrán de protestar de la fórmula anticatólica con que se declaró la elevación al trono del Rey Eduardo.
Además, dijo que los irlandeses soportan cargas pesadimas.
La proposición de reducir la lista civil a 55.000 libras esterlinas fué rechazada por una mayoría de más de cien votos.—HARRY.

FIRMA DE LA REINA

Los ministros de Instrucción y Obras públicas, han puesto a la firma de la Reina los siguientes decretos:
Aprobando el reglamento para aplicación de la ley sobre exámenes.
Declarando oficialmente constituida la cámara agrícola de Tenerife en la ciudad de Laguna (Canarias).
Aprobando el proyecto de variación de la cuesta del Saltillo en la carretera de Jerez a Algeciras.
Aprobando el proyecto de modificación del encauzamiento del Ebro en Tudela (Navarra), y disponiendo se verifiquen las obras por administración.
Aprobando el art. 150 del reglamento de policía de ferrocarriles.

CAUSA RUIDOSA

Por telégrafo

En este momento comienza la vista ante el jurado, de la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos durante la procesión del Rosario de la Aurora.
Los hechos ocurrieron el día 13 de octubre de 1895, resultando herido el difunto obispo Sr. Calvo Valero y otras importantes personalidades eclesiásticas.
Se sobreescribió respecto a los procesados Francisco Castro, José Rodríguez y Serafín Romero, apareciendo procesados actualmente D. Justo Torva, banquero, D. Diego Gómez del Valle, comerciante, D. Antonio Martínez, industrial, y en rebeldía D. Antonio Triay, médico.
Defiende al primero D. José Luque, y a los dos segundos D. Juan Vicente Foriela.
Consta la causa de 700 folios.
Desde muy temprano, ocho guardias civiles y un cabo se hallan instalados en la plaza de la Reina, donde está situada la Audiencia.
En los alrededores del edificio hay un gentío inmenso.
La vista de esta causa despierta vivísimo interés.
El tribunal de derecho lo constituyen el presidente de la Audiencia, D. Guillermo Raigón, y los magistrados D. José Gadeo y don Leopoldo López.
Por las escaleras y corredores del Palacio de Justicia se han situado guardias civiles para que mantengan el orden.
Entre el público que aguarda la hora de comenzar la vista, se ven caracterizados republicanos de esta localidad.

—¿Es definitiva tu resolución?
—Absolutamente.
—¿Y en qué razones fundarás tu negativa?
—Ya te he dicho que estoy pronto a decirte las.
—Te escucho.
Delfina se levantó, diciendo:
—Fanchette habrá arreglado ya allá arriba, os dejo.
Aunque la joven sentía vehementísimo deseo de oír aquella conversación, comprendió que no debía permanecer allí, creyendo firmemente que Pedro la diría que se quedase.
Delfina había comprendido también que Pedro había esperado a su vuelta para hablar.
—¿Qué resultaría de aquella explicación tan inesperada?
—¿Sería en beneficio de ella?
—Quizás Dios se había apiadado de ella, por la intercesión de su pobre madre!
—Sí, sí; el buen Pascal trabajaba en obsequio suyo.
Cuando Pedro vio que la joven se disponía a marcharse, la retuvo diciendo:
—No, no, quédate! ¿Quiero que presencias esta conversación, tengo mis razones para ello!
—Pero... ¿tú?
—Te lo suplico!
Delfina se volvió a sentar.
Francisca no dijo una palabra, aunque su intranquilidad subió de punto.
Después de un momento, dijo en alta voz:
—Si te niegas a dar tu consentimiento solo conseguirás el que se retrase un poco el matrimonio... usaré del derecho que le da la ley... se te harán las notificaciones correspondientes y después se hará todo.
—¿Quién sabe! Federico reflexionará y variará de parecer.
—No cuentes con eso.
—Pues sí que cuento con ello.
—Pero esas razones que me ibas a dar y que te han decidido a tomar esa resolución...
—¿Esas razones? En primer término empiezo por creer que no es Noemie la mujer que conviene a Federico.
—¿Y por qué no lo has dicho antes?
—No he cesado de decirte desde hace diez meses, sobre todo.
—La mujer que se ama es la que conviene siempre, y vuelvo siempre a lo mismo... Federico ama a Noemie.

—Federico, ante todo, necesita una mujer que le ame; eso es lo que debemos buscarle; al menos éste es mi parecer, y Noemie no le ama.
—Estás equivocado; ella no desea más que casarse con él.
—Noemie no quiere más que a sí misma, en lo cual se parece a su padre... Ella cree que casándose va a tener libertad para obrar a su antojo y vivir como artista.
—¿Y qué importa eso?
—Que Federico y Noemie serán desgraciados antes de un año, y que mi hijo necesita—añadió Pedro, mirando fijamente a Delfina—una compañera tierna y cariñosa que le ame... La encontrará sin ir a buscar muy lejos, y si es necesario habrá que enseñársela, ya que es tan ciego que no ve lo que pasa en su derredor, a pesar de los discretos avisos que se le dan por los que desean su felicidad.
Delfina se turbó visiblemente, preguntándose interiormente por qué hablaría Pedro de una manera tan transparente.
—Además—siguió diciendo Pedro, dudando en decir más—este matrimonio no me acomoda, porque...
—¿Por qué?
—Porque todo lo que ha pasado antes de decidirlo me ha parecido... muy poco claro.
—¿Poco claro?
—Sí... y mucho... Tú no has creído deber darme cuenta de nada, sin duda porque estabas bien penetrada de que Pascal era en la casa un cerro a la izquierda... Pero ahora lo verás, Francisca... Yo significo algo, y ya es tiempo de que te convanzas de ello.
Pascal había hablado con una energía y un tono que no le era habitual.
—Explicáte—dijo la florista llena de angustia.
Pedro seguía observando a su mujer atentamente, y siguió diciendo:
—Javier Manduit ha exigido—esta es la palabra—que Federico lleve cuarenta mil francos, ¿no es verdad?
La turbación de Francisca fué en aumento, comprendiendo que el peligro temido se iba acercando.
—Sí—contestó.
—Bien—dijo Pedro—puesto que estás de acuerdo tú y Javier, y está decidido el casamiento... es señal de que habrás dado la suma exigida.
—¿Ya lo crees—contestó Francisca, ha-

ciendo un esfuerzo para permanecer tranquila.
—¿Has dado la suma?
—Sí.
—Pedro irguió la cabeza y dijo enérgicamente.
—¿De dónde la has sacado?
Francisca se estremeció y volvió la cabeza, no pudiendo soportar la mirada de su marido.
Delfina pensó aterrada interiormente:
—¿Mi tío conoce la verdad! ¿Cómo lo habrá sabido?
—¡Responde!—gritó Pedro.—¿De dónde has sacado los cuarenta mil francos que has depositado en casa del notario?
—Pero...
—Necesito saberlo.
—¿Bien lo sabes!—contestó Francisca.
—¡No!—dijo Pascal.—Si lo supiese, no te lo preguntaría.
—Vamos...—contestó Francisca sonriendo—bien sabes que...
—Se que has arreglado la pequeña fortuna que habíamos reunido a fuerza de economías.
—Sí. Por consejo de mi hermano he jugado, y he hecho buenas operaciones y fructuosas.
—¿Fructuosas?
—Sí.
—¿Y así has reunido cuarenta mil francos?
—Seguramente.
—¡Ah!
—¿Cómo habría podido si no!...
Pedro dió un puñetazo en la mesa.
—Eso es falso.
—¿Que es falso?—repitió Francisca aterrada.
—Sí, falso, mientes—gritó Pascal, añadiendo imperiosamente:
—Ahora mismo vas a decirme toda la verdad, como si estuvieras ante un tribunal.
—Ya la he dicho—contestó Francisca.
—No, vuelvo a repetir—y se levantó, presa de una verdadera excitación nerviosa.—Ahora soy un juez, responde: ¿de dónde has sacado ese dinero?—preguntó por segunda vez con voz vibrante.
—Te repito que he ganado esa suma en la Bolsa—dijo Francisca, tratando de defenderse hasta lo último, creyendo que nada podría presentar ninguna prueba en contra de ella.

—Está demostrado, por el contrario, que tú lo has perdido todo.
—¿Perdido!
—Sí.
—¿Quién te lo ha dicho?
—¿Qué importa! Lo sé y basta.
—Estás mal informado.
—Te engañas. Mis informes son exactos: lo has perdido todo, la catástrofe tuvo lugar el mismo día de la muerte de Antonio; el desgraciado lo supo en la Bolsa y eso fué lo que le mató.
—Está muy mal informado, vuelvo a repetirte—contestó Francisca con más energía que nunca, al ver próximo el peligro.
—Pedro seguía de pie, diciendo con voz terrible:
—¡Desgraciada!... Yo haré que confieses.
—¿Que confiese el qué?... Tú serás el que tendrás que hablar, porque ya hace diez minutos que me estás mareando sin poder entenderte.
Pascal siguió diciendo en voz baja:
—Quiero decir que tú te quedaste sola con Antonio moribundo.
—¿Y qué?
—Que entre vosotros ha pasado alguna cosa...
—¿El qué?
—¡Ah! ¡si yo lo supiese!...
—Pues si no sabes nada, no hables.
—Hablaré, sin embargo, porque aunque no sepa nada, tengo derecho a suponer...
—Las suposiciones no sirven de nada... Además, ¿qué es lo que tú supones?
—Que cuando he entrado en el cuarto, todo estaba en desorden.
—Eso es muy natural.
—Desgraciadamente yo noté esto después; apenas te has atrevido a contestarme; mi presencia te molestaba.
—¿Figuración tuya!... ¿Es eso todo?
—No.
—¿Concluye, pues!
—Sí, voy a concluir.
—Te bastase un momento después de llegar Delfina; parecía que huías.
Francisca se encogió de hombros.
—Siempre suposiciones.
—Espera, que el resto es real—dijo Pedro.
—¿El resto?
—Sí, una hora después, y cuando ya habías vuelto a la cámara mortuoria; perdona que evoque estos recuerdos, porque son en interés tuyo, yo me había quedado en el piso principal.

—¿Y por qué no lo has dicho antes?
—No he cesado de decirte desde hace diez meses, sobre todo.
—La mujer que se ama es la que conviene siempre, y vuelvo siempre a lo mismo... Federico ama a Noemie.

La prensa tiene designado sitio aparte del público.

Se constituye el jurado, ocupando el banquillo los tres procesados.

Se da la voz de Audiencia pública, y el público penetra en la sala como una avalancha, quedando en seguida lleno el local.

Cádiz 10, 2'30 t.

El secretario relator dió lectura á los escritos de conclusiones provisionales formulados por la acusación y las defensas.

Se procede al interrogatorio del procesado D. Justo Tovia.

Después de las generales de la ley, respondiendo á las preguntas del fiscal, negando haber presenciado los hechos origen del proceso ni visto siquiera la procesion del Rosario.

Contestando á su defensor dice que cuando ocurrieron los hechos que se discuten se hallaba en casa de D. Eduardo Moyano, acompañado de varios amigos, cuyos nombres cita.

Niega haber repartido hojas excitando á la rebelión.

Declara el procesado D. Antonio Martínez Trechera, negando, lo mismo que el anterior, haber presenciado la procesion del Rosario.

Añade que el día anterior á la noche de autos estuvo en el Municipio para tratar de un asunto relacionado con su industria de pescadero y que los guardias municipales le tenían desde entonces malquerencia.

D. Diego Gómez del Valle, manifiesta haber presenciado la procesion del Rosario; pero niega tomara parte en los sucesos que allí ocurrieron, resistiendo á entregar el bastón que llevaba cuando fueron á pedirle.

Termina diciendo que no vió al Sr. Tovia el día de autos.

(Fuertes murmullos en el público.)

El presidente impone orden, amenazando con desalojar la sala.

Comienza la prueba desfilando ante el tribunal varios frailes dominicos, canónigos y curas que nada dicen de importancia.

El municipal José Pujazón no conoce más que el procesado Sr. Martínez, á quien acusa de haber amenazado á un grupo de gente, sin que pueda determinar si las amenazas se dirigían contra una persona determinada.

El sereno Fernando Ramo, dice que presenciaba la procesion del Rosario y el tumulto que allí se produjo, sin que viera por el sitio del suceso á ninguno de los procesados.

Recibió el testigo una pedrada, ignorando quien fuera el autor de tal agresion.

Vió al procesado, Sr. Martínez, pero en actitud pacífica.

José del Valle, conoce á los procesados.

Presenció los sucesos y vió al Sr. Tovia en la calle de Bilbao, á la puerta del Casino republicano.

El testigo fué arrojado al suelo, pero sin que pueda precisar fuese el Sr. Tovia quien le tiró.

Contrastando á las defensas dice que no escuchó que nadie acusara de lo allí ocurrido al Sr. Tovia.

Vuelven á producirse rumores en el público y el presidente amenaza nuevamente con desalojar la sala.

Muchos testigos son llamados, y resulta que no han comparecido, siendo en su mayor parte sacerdotes y señoras.

El público recibe con júbilo la no asistencia de estos testigos.

Comparece el agente de policía D. Rafael Borrell, manifestando conocer á todos los procesados.

Afirma que le parece vió al Sr. Gómez del Valle acompañado de varios individuos que iban silbando; sin que pueda precisar contra quien se dirigían aquellas manifestaciones.

No vió á los demás procesados.

Continúan faltando una porción de testigos.

Se pasa al examen de los testigos de la defensa del Sr. Tovia.

D. Higinio Morante no se encontraba en Cádiz el día del suceso.

D. Lorenzo Salas no escuchó que el público acusara á los procesados, ni cree puedan haber tomado parte en los hechos perseguidos.

D. Manuel Triguero estuvo la noche de autos en el Casino Republicano, donde no vió á Tovia.

Agrega que el mismo día en que se desarticularon los sucesos, leyó una hoja; pero en ella no se atacaba á la religión, y niega que los procesados repartieran dichas hojas.

D. José García Duraric asegura que Tovia estuvo con varios amigos en casa del Sr. Moyano á la hora en que ocurrieron los desórdenes en la procesion del Rosario.

Cádiz 10, 3 t.

Continúa la prueba, compareciendo D. José Romero, quien no oyó que los procesados tomaran parte en los hechos de que se les acusa.

D. Martín García, hace iguales afirmaciones.

D. Antonio Riquelme, no recuerda los hechos á causa del tiempo transcurrido.

D. Pablo Alviad, sabe únicamente que el Sr. Tovia estuvo en casa del Sr. Moyano la noche de autos.

Comparece á declarar D. Rafael Betancourt, juez encargado de la instruccion de este proceso, y en la actualidad magistrado de la Audiencia de Huelva.

Manifiesta el testigo, que la circunstancia de vivir en la misma casa donde se halla instalado el Círculo republicano, le hizo presenciar los sucesos desde sus comienzos.

Escuchó voces y tumulto, lanzándose á la calle con objeto de prestar auxilio.

Signó dotras de la procesion hasta que llegó á la iglesia.

No puede precisar persona alguna de las que silbaban, y afirma no haber visto al señor Tovia.

Al día siguiente visitó al obispo y á los sacerdotes, sin que ninguno de ellos acusara á Tovia.

El público recibe con muestras de satisfacción estas manifestaciones.

D. Nicomedes Herrero estuvo con el Sr. Tovia en casa del Sr. Moyano á la hora que ocurrieron los sucesos.

Presta declaración D. Eduardo Moyano, quien manifiesta que el día de autos tuvo reunion en su casa, á la cual asistió el Sr. Tovia y varios amigos, permaneciendo allí desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche.

El defensor del Sr. Gómez del Valle renuncia á la prueba testifical que tenía presentada, y el fiscal solicita la lectura de algunas declaraciones.

Se acuerda así, y después de leídas se suspende la sesion por diez minutos.

Cádiz 10, 4'10 t.

A las tres se reanuda la sesion, dando lectura á las declaraciones solicitadas por el fiscal.

Se procede después á la lectura de la prueba documental propuesta por las partes.

Hecha por el presidente la pregunta de si el fiscal y las defensas mantienen ó modifican sus conclusiones, manifiesta el representante de la ley que modifica las suyas, suspendiéndose el acto por diez minutos.

Reanuda la sesion, se concede fiscal la palabra.

Manifiesta el representante del ministerio público, que en vista del resultado de la prueba, retira la acusacion, pidiendo la absolucion de los procesados y que se declaren las costas de oficio.

La Sala acuerda el sobreseimiento, recibiendo esta resolucion con muestras de júbilo por parte del público.—CH.

gos un joven de diez y siete años, llamado Domingo Saliz Martínez, el cual se había fugado del domicilio paterno.

Como es uso corriente, se envió circular á todos los delegados de vigilancia de Madrid, habiendo anoche tenido la suerte de encontrar al joven el Sr. Trujillo, delegado del distrito del Congreso.

La busea de ese individuo ofrecía bastantes dificultades, puesto que se había provisto por cuatro poesías de una oficina personal con nombre y apellidos supuestos.

Había estado en una posada y después de detenido todavía negaba que fuera el joven que buscaban, hasta que el citado delegado, previo hábil interrogatorio, logró saber el verdadero nombre y apellidos de aquél.

En poder del mismo se encontraron dos relojes, varios otros efectos y 1.050 pesetas resto de 2.000 que el llevó de Burgos.

Anteayer robaron en el distrito de Buenavista dos carteras con valores.

A una artista italiana le robaron anteocho á viva fuerza, en la calle del Clavel, un magnífico reloj.

El ladrón huyó y nada se sabe de él.

Anoche fué detenida una mujer que se presentó en una casa de préstamos de la calle de la Montera para negociar un resguardo del Monte de Piedad que resultó falso.

LOS TOREROS

Ayer mañana ha sido conducido al cementerio de San Justo el cadáver del infortunado banderillero de Lagartijillo, Julián Benegas (Berrincho), muerto de pulmonía en el cercano pueblo de San Martín de Valdeiglesias.

Al triste auto ha ocurrido gran número de personas, entre las que había muchos toreros y amigos del difunto.

El picador Melilla, dentro de la gravedad de su estado, está bastante tranquilo.

El doctor Bravo abraja, sin embargo, la esperanza de salvarlo, pues la fuerza material del herido y el no haberse presentado complicaciones, dan margen para abrigar tan halagüeñas creencias.

Han surgido nuevas dificultades entre los picadores de la cuadrilla del Alzabedo.

Diése que éste ha contratado á dos de aquellos que habían perdido la alternativa.

Bolsa de Madrid.—Cotizacion del 10

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 9, DEL 10. Lists various bond types and their prices.

Carpetas provisionales

Carpetas de Ultramar

MERCADO DE METALES

(De nuestro servicio particular.)

Londres 10, 5,10 t.

Cobre, 69 1/2 7/16 Tonel. Calma.

Plomo, 12 1/2 1/4 Tonel. Calma.

Zinc, 17 1/2 1/8 Tonel. Firme.

Hierro, 54 chel. 3/16 penizas. Firme.

Plata, 29 penizas 3/8 onza. Sostenido.

Rogamos á nuestros lectores que deseen consultar á nuestros corresponsales de Bolsa, en Barcelona y Bilbao, Sres. Reynals y Mas algo relativo á cotizaciones de valores en aquellas plazas, se dirijan á esta Administración, en vez de hacerlo á ellos directamente.

EN EL AYUNTAMIENTO

Corto ha sido el número de concejales que ha concurrido á la sesion ordinaria celebrada por el Concejo á pesar de haberse anunciado el miércoles pasado que en el día de ayer se trataría del importante asunto relativo al precio del pan y la carne.

El Sr. Amador pidió se aprobara el dictamen como medio de obtener una economia al Municipio por el ahorro del pago de intereses con que están gravados dichos solares.

Tras breves palabras del Sr. Uruburu, á quien no pudimos oír, el dictamen fué aprobado.

El asunto de verdadera importancia ha sido la discusion del precio de la carne.

El Sr. Noguera habló largo rato, manifestando que en su opinion el precio del artículo mencionado obedecía á la falta de un mercado de ganados en las condiciones debidas, al cual facilitarían las transacciones; á la necesidad de introducir reformas necesarias en el Matadero, y en prohibir la exportacion y facilitar la importacion, para llegar á la concurrencia, que haría bajar el precio.

Interviniéron igualmente en la discusion los Sres. Arana y Sánchez Corvía, el que se expresó en parecidos términos que el Sr. Noguera, discrepando únicamente de éste en apreciar que la culpa del excesivo precio se debe á los abastecedores.

Dió lectura el alcalde de la proposicion de una sociedad de Ginebra, solicitando la instalacion de cámaras frigoríficas, de la que nos ocupamos en otro lugar.

En resumen, el asunto no ha sido resuelto de una manera definitiva.

Después de amplia discusion fué aprobada la transferencia de la contrata de la conservacion y reparacion de aceras, solicitada por el contratista á favor de otro particular.

Estos fueron los asuntos de importancia que figuraban en el orden del día.

LOS TEATROS

APOLO

Anoche se celebró el beneficio de la señora Vidal.

A primera y última hora nos representaron *La buena ventura*, más aplaudida cada noche, y en la tercera seccion padeimos una vez más á *El primer resaca*.

El aliciente de la función era el estreno de *A estudiar á Salamanca*, zarzuela en un acto, libro de Lucero, y música de Vives y de Guervós.

Del maestro Guervós tengo pocas noticias, no sé adonde llega; pero de Lucero y de Vives me atrevo á asegurar que habrán escrito los versos y la música para salir de un compromiso, á todo vapor, sin fijas.

Ni libretista, ni músico consiguieron interesar un momento siquiera. Cayó el telón, y á nadie importó lo que era aquello, ni de quien.

Según los carteles, el asunto es de Moreto. No diré que no. Entre las comedias de Moreto como en las de Lope y de Tirso, no es difícil encontrar dramas que se vistan de hombre para acercarse á un galán y conquistarle más fácilmente.

Mi amo y señor *Don Gil de las calzas verdes* podía ser citado como ejemplo.

Lo que me consta es que *A estudiar á Salamanca* es un episodio, acaso el más conocido, de *Las tres de Salamanca*, seguido paso á paso, sin otras variaciones que las de llamar á Gil Blas de Santillana *Blas* á veces, y hacer largos los incidentes con largas tiradas de versos sin color y sin gracia.

Lo único que aplaudió el público fué esto: —Tuvos tres mijos gemelos.—¿eso es una botanadura.

El chisteito ha recorrido los almanuques más acreditados.

Esta vez, D. Tomás, querido amigo y maestro, si que no se le puede decir á usted:—¡A otra!

Una pregunta á la beneficiada:—¿Por qué dice usted siempre *D. Félix* y no *D. Félix*?

D. Félix es como debe decirse, señora.

Ya sé que no les gusta á los actores que se les hable con tanta franqueza, pero por lo menos esta vez la Sr. Vidal, además de aplausos merecidos y de regalos valiosos, habrá sacado de su beneficio esta provechosa enseñanza.

Caramanchel.

MODERNO.—Hoy sábado, debuta en la Alhambra la compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote.

Ha cerrado Rome, como cerraron el Gómcio. Vamos al tercer golpecito.

DE MARINA

Se ha dictado una Real orden reorganizando la estadística criminal de Marina. Al efecto se ha dispuesto que los capitanes generales de los departamentos remitan al ministerio los datos estadísticos.

El teniente auditor del Consejo Supremo D. José Carrillo ha obtenido la excedencia.

—Han fundado en Algeciras el *Café Nuevo España*, conduciendo al general Bargas que acaba de girar una visita á los presidios y plazas de Africa.

—El crucero *Numanzia* se halla actualmente en la entrada del Ferrol, ensonada de Cariño, haciendo ejercicios de artillería.

—Se ha verificado el concurso para la venta del crucero *Navegra* habiendo presentado proposiciones los Sres. Valle y Irujo.

—Han sido dadas de baja en la lista de buques de la Armada la corbeta *Villa de Bilbao*, y las lanchas cañoneras *Arvilla*, *Canto* y *Pradera*, estas últimas vendidas en la Habana.

—Se ha aprobado el cambio de artillejo de la batería de "Escuelas prácticas."

LA ORDEN DEL TRABAJO

En los periódicos italianos hallamos la siguiente noticia, digna de ser imitada en otros países, de que el joven Rey Víctor Manuel piensa instituir una orden de caballaría, titulada la Orden del Trabajo, cuyo distintivo sólo se concederá á propuesta del ministro de Agricultura, á los ciudadanos que se hayan acreedores á esa condecoracion por sus estudios económicos, por sus esfuerzos en pro del trabajo nacional, por su actividad en la organizacion de instituciones que tiendan al mejoramiento moral de las clases trabajadoras, y aun á los operarios que con invenciones propias, con aplicaciones benéficas ó con el ejemplo de su laboriosidad, se ilustren á sí mismos ó á la clase á que pertenecen.

Un periódico, el *Don Mario*, refiriéndose á la institucion de esta nueva orden caballeresca, dice que su reglamento estará basado en los mismos principios del que rige para la orden del Mérito civil de Saboya, y que sólo se compondrá aquélla de 100 caballeros, sin que pueda ser ampliable el número de ellos.

NOTICIAS GENERALES

ACIARACION.

El espadista conocido por José M. Cobos (el Carcelarin, detenido el 23 del pasado en la plaza del Angel, por el Sr. Trujillo, no es el dueño de la barbería que existe en el número 11 de la calle de Jardines, que tiene el mismo nombre y apellido.

REUNIONES Y SOCIEDADES

FOMENTO DE LAS ARTES.—Hoy sábado tendré oñcio en el teatro Español, á las ocho y tres cuartos de la noche, la función que para los gastos de Exposicion madrileña de pequeñas industrias, ha organizado la seccion Artística de este centro. Se pondrá en escena el drama en tres actos de D. José Eguizaray *De mala raza* y el juguete cómico en un acto *Entre doctores*, estando encargados de la representacion las señoras Mesas, Prim, Vera, Anglada y Morenés, y los Sres. González Luján, Rodríguez, Morán y Ceballos.

—Mañana domingo, á las nueve de la noche, celebrará el Centro Instruccion del Obrero una velada el conocido prestidigitador D. Luis de Hays, á la que pueden concurrir los señores y sus familias, y sus familiares.

—El domingo próximo, á las nueve de la noche, celebrará el Centro Juvenil una velada literario musical, á la que podrán asistir los señores socios con sus familias. Tomará parte en ella la Srta. Lucrecia Arana y el notable violinista Sr. Sánchez.

ATENEO.—Esta noche, á las nueve y media, continuará en el Ateneo la informacion sobre la forma actual de gobierno de España, oligarquía y caciquismo.

—En la noche de hoy se dará lectura al informe colectivo de los profesores de Oviedo (Sres. Alameda, Baylla, Pareda y Sola) y del Sr. Maura, y si queda tiempo, á los de los Sres. Bonilla Pienas, Harriero, Perier, y Pella y Forgas. Hablarán los Sres. Salillas y Berro de Bengoa, y se habrán espacio los Sres. Espina y Capó y Azcarate.

—La Union Comercial Madrileña celebrará junta general extraordinaria el día 12 del corriente, á las nueve y media de la noche, en el salón de actos del Centro de Instruccion Comercial, para ocuparse de la reforma del reglamento.

—El Centro de Oficiales y de la Armada celebrará junta general el día 13 de junio, á las diez y media de la noche, para la lectura de cuentas del mes anterior.

En Fernán Caballero se ha acordado que el pantano que en los últimos días de setiembre inauguró el Sr. Gasset lleve el nombre de dicho ex ministro conservador.

El domingo se celebrará en Alcalá de Henares la festividad de las Santas Formas.

Esto año se hará la fiesta con gran esplendor y asistirán varios prelados.

Habrà esa día rebaja en los precios de los billetes del ferrocarril.

No se ha conocido jamás celebracion alguna en política, ciencia, industria y arte sin la publicidad.—Empresa anunciadora, *Los Tiradores*, Romanones, 7 y 9, entr'vuelos.

Ayer se ha verificado la subasta del ferrocarril de Madrid á Arganda.

Han presentado pliegos: D. Julio Biela, por el valor del tipo de subasta, que es el de 1.400.000 pesetas, y D. Fernando López Rivadeneira, por 1.700.000 pesetas.

Siendo éste el mejor postor, le ha sido adjudicado el ferrocarril.

Dicho señor es representante en España de la sociedad belga de *Estudios de caminos de hierro é industrias en España*.

Continúan en grave estado los generales de la armada Sres. Pasquín y Babiani, y el intendente Sr. Aranda.

También está enfermo el capitán de navío Sr. Rodríguez de Rivas, con un resaca.

A los cuatro desamos el restablecimiento de su salud.

El supuesto tático que la guarnicion de Madrid iba á ejecutar hoy en Carabanchel, se ha aplazado hasta el lunes, con objeto de que pueda descansar el ganado.

